

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria. Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado. En el resto de España, trimestre, id. Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto DIEZ CÉNTIMOS.

Año 16

Mahón, sábado 20 Junio de 1896.

N.º 4457

SECCION POLITICA

¡Desgraciada España!

El espectáculo que están dando en los actuales momentos los partidos monárquicos no puede ser más repulsivo.

Mientras se reciben de Cuba tristes noticias que debían arrancar lágrimas a los ojos y que por su gravedad debían despertar el abatido espíritu nacional para llegar pronto, muy pronto, al término de una guerra en la que el bravo soldado español tiene que luchar contra los elementos de la Naturaleza,

más poderosos que los fusiles Mauser y los cañones Krupp; mientras allá pelean y derraman su sangre nuestros hijos y nuestros hermanos, aquí en el que un tiempo fué sagrado templo de las leyes andan á bofetada limpia los padrastrós de la patria por sí Núñez y Galvez Holguín han de vestir ó no la honrada toga del legislador, dándose el caso de que el Gobierno del Sr. Cánovas ponga todo su poder al servicio de quien fué objeto de un expediente por defraudación en Cuba y de quien está procesado como autor presunto de delitos comunes.

Aquí escándalos á diario, palos y bofetadas, desafíos que terminan en actas, y allá la fiebre amarilla diezmando el ejército, las lluvias y los torrentes impidiendo las operaciones militares, Maceo en Pinar del Rio sin que se le pueda hacer salir de su madriguera, la muerte y la ruina extendiendo su negro manto sobre la bandera invencible de la patria.

Esta es la situación de España. Y lo más grave de todo es que el país tolera con flemosidad y resignación tales vergüenzas, cuando en tiempos mejores hubiera bastado la mitad de lo que hoy sucede para que la indignación pública se hubiera desbordado imponiendo la ley de su voluntad.

Ya lo saben los que en Cuba derraman la sangre y mueren en los hospitales, ya lo saben los padres y hermanos de aquellos mártires del deber: la suerte de ellos, la honra de la patria vale para este desdichado gobierno menos que las actas de Núñez ó de Galvez Holguín; menos que los malos humores de Martínez Campos y Borrero; menos que las bofetadas que en los pasillos del Congreso se propinan los condes de San Luis y de Romanones.

¡Desgraciada España!
(El Mercantil Valenciano.)

SECCION DE NOTICIAS

Desde Madrid

Velada republicana en honor de Ruiz Zorrilla

Madrid 15, 2 m.

En el salón Romero, ha celebrado esta noche una solemne velada la Unión Republicana, en honor del señor Ruiz Zorrilla y con motivo del aniversario de su fallecimiento.

Los discursos. Se han pronunciado entusiastas discursos, ensalzando la memoria del ilustre jefe del partido progresista.

El Sr. Romeo. El Sr. Romeo, representante de Aragón, ha recordado las grandes iniciativas del Sr. Ruiz Zorrilla, la actividad de su espíritu y cuan partidario era de la acción política, añadiendo, que la mejor manera de honrar su memoria, es imitarlo y seguir sus inspiraciones.

El Sr. Ladevesse. El Sr. García Ladevesse, profundamente emocionado por la pérdida irreparable del ilustre jefe, dice que tenemos el deber de llevar á la práctica su testamento político.

El Sr. Diaz Valero. El Sr. Diaz Valero recuerda que el Sr. Ruiz Zorrilla era muy partidario de la concordia entre todos los republicanos; se felicita de que se haya realizado la unión y espera que ésta continúe inalterable y cada vez más firme.

El Sr. Ballesteros. El Sr. Ballesteros (D. Juan Gualberto) ha recordado la pureza de la administración durante el tiempo que el Sr. Ruiz Zorrilla fué poder, comparándola con la de estos tiempos, tan corrompida y desquiciada. Ha puesto de manifiesto la integridad de aquel carácter, modelo de seriedad y honradez. Termina diciendo que los monár-

quicos han encanallado el sentimiento nacional y que los republicanos son cómplices de este crimen, por no haber derrocado la monarquía.

El Sr. Merino

El Sr. Merino, escita á los republicanos para que recuerden é imiten la política que hizo el Sr. Ruiz Zorrilla, encaminada exclusivamente al bien de la patria.

El Sr. Hidalgo Saavedra

El Sr. Hidalgo Saavedra, dedica un sentido recuerdo á la memoria del Sr. Ruiz Zorrilla, y aboga por la Unión Republicana.

Dice que una vez conquistada la República, el esfuerzo de todos los republicanos debe encaminarse á hacerla estable.

El Sr. Salmerón

El Sr. Salmerón dice que honrar á los muertos es un acto de piedad y que en aquellos momentos están realizando una obra verdaderamente religiosa.

Encomia la constancia con que Ruiz Zorrilla defendió sus ideales y hace patente la gratitud que se le debe por sus servicios.

Dice que si los trabajos de Ruiz Zorrilla dieron en la práctica escasos resultados, esto se debe á que las ideas necesitan adaptarse al medio en que se desarrollan, y á que los monárquicos nos ganaron por la mano, haciendo suyo hasta cierto punto, el programa republicano.

Manifiesta que sería una gran torpeza traer la República sin que el partido republicano pudiera ofrecer al país garantías de orden y estabilidad que tan necesarias son para la vía de aquel régimen.

Añade que para que no transcurran otros 22 años de trabajos y ensayos éreiles, es necesario que estemos todos dispuestos al sacrificio y contar también con que los medios de que dispongan se hallen á la altura de la obra que ha de realizarse.

Es preciso que obremos de modo, que no corra riesgo la democracia, mucho más en estos instantes en que el Parlamento, si es una honra de la monarquía, es una deshonra de la patria.

Para conseguir poner á salvo la democracia, es preciso ante todo hacer sabá todo militar grande ó pequeño, ue su apoyo al establecimiento de la República, no significa el entrozamiento de una dictadura, pues los españoles no constituyen un rebaño e ovejas al que se pueda manejar cualquier modo.

También es preciso que ofrezcamos garantías de que al instaurar la República hacemos una obra nacional, no de partido, diferenciándola de la monarquía, en la que los intereses de partido hacen de los hechos por los tribunales, representantes de la nación.

Una catástrofe, un accidente, lo más inesperado, puede traer la Re-

pública, y entretanto debemos hacernos dignos de ella y merecerla por nuestros hechos y por nuestras obras, y dedicarnos á hacer propaganda de nuestros ideales, entre todos los buenos españoles, y particularmente entre las madres y entre las familias de esos héroes que se sacrifican en Cuba por el honor y por la integridad de la patria.

El Sr. Carvajal

Después del Sr. Salmerón habla el Sr. Carvajal.

Dice que Ruiz Zorrilla no se equivocó, á pesar de haber fracasado varias veces en sus intentonas.

«Cristo también cayó al recorrer la calle de la Amargura, antes de llegar al punto en que había de realizarse la Redención.»

«Todos los Redentores tienen sus caídas y su calle de la Amargura: todas las grandes obras tropiezan con obstáculos antes de llegar al triunfo.»

Ha dicho que el partido republicano tiene tres muertos, Rivero, Figueras y Ruiz Zorrilla y que debemos aspirar á poder presentarnos algún día ante ellos, con la conciencia tranquila de haber cumplido nuestro deber.

El Sr. Muro

Cierra los discursos el señor Muro, diciendo que Ruiz Zorrilla, no era el jefe del partido progresista, sino de todos los republicanos.

Ensalza la honradez y la constancia de Zorrilla y escita á los republicanos á que lo imiten.

En Burgos

El gobernador de Burgos ha prohibido una manifestación que se proyectaba en aquella capital en honor de Zorrilla.

Esta noche ha debido celebrarse allí una velada republicana.

Casino republicano

Madrid 15.

Algunos caracterizados republicanos, han tomado la iniciativa para instalar en Madrid un Casino de Unión Republicana, en el que se fundieran todos los demás Círculos que tienen los republicanos.

Los centralistas han ofrecido el local en que ahora se reúnen para instalar el Casino de Unión Republicana, renunciando ellos á la denominación especial que ostenta su Círculo.

El atentado de Barcelona

Traslación de presos

Barcelona 14. Esta madrugada se comenzará á trasladar los presos desde la cárcel al castillo de Montjuich.

El gobernador de esta fortaleza ha recibido órdenes severísimas.

Se prohibirá terminantemente que los presos sean visitados ni aun por individuos de su familia.

El juez militar señor Marzo, continúa interrogando á los vecinos de

las calles de Cambios Nuevos y Arenas.

Según se dice hay esperanzas de que muy pronto se sepa quien es el autor del atentado.

Hoy se han efectuado nuevas detenciones.

Fallecido

El herido Amadeo Moreno ha fallecido en el dispensario del Ayuntamiento apesar de los cuidados que le han prestado los facultativos.

El mulato

Barcelona 14, 2 t.

El mulato Safant que se encuentra en el Hospital, herido por un pedazo de la bomba, inspira cada vez más sospechas de que sea el autor del atentado.

Al declarar ha incurrido en muchas contradicciones.

En la casa de Socorro declaró ser francés y ha resultado ser cubano, natural de Matanzas.

Explica en forma poco satisfactoria su presencia en la calle donde ocurrió la catástrofe cuando explotó la bomba.

Esto ha hecho aumentar las sospechas de que el bárbaro atentado haya sido obra de los separatistas cubanos.

En libertad

Han sido puestos en libertad varios detenidos por haberse comprobado su inocencia.

Poderosa corriente

Barcelona 14.

Anoche, en Tarragona, y á causa de haberse iniciado una poderosa corriente en la hora de pleamar, las aguas subieron dos metros y medio sobre el nivel ordinario.

Este fenómeno nunca visto en las aguas del mar produjo gran alarma.

La violencia de la corriente hizo que se rompieran algunas amarras de los buques.

Estos fueron lanzados á alta mar. Muchos buques sufrieron grandes averías.

El vapor griego «Bogliano» varó en la playa, sufriendo importantes averías en la máquina.

Infinidad de botes fueron arrastrados por la corriente.

Aún no se sabe á punto cierto si ha habido desgracias personales, pues mientras unos telegramas dicen que han ocurrido varias, otros lo niegan.

El fenómeno desapareció por la madrugada.

LA DISCIPLINA

militar en la Restauración.— Entre generales.— Dos cartas.

Ha hablado el Sr. Cánovas del Castillo de un asunto parecido al que hoy traen entre manos los generales Borrero y Martínez Campos, y que él, siendo también entonces presidente del Consejo, logró cortar con la intervención de D. Alfonso XII.

La casualidad ha hecho llegar á nuestras manos copia de dos cartas, escritas hace veinte años, y que no dejará de conocer, alguno de los que tienen una intervención más directa en el actual conflicto.

Omitiremos los nombres y sólo conservaremos las iniciales, por razones fáciles de explicar.

Sr. D. J. J. Pamplona 29 de Febrero de 1876.

Muy Sr. mio: Conoci al gobernador militar del 68, sabía las causas que le guiaron á tomar parte en la Restauración de la monarquía de D. Alfonso. Sin embargo, tuve la debilidad, por satisfacer sus ambiciones, de elegirlo para ministro, el 30 de Diciembre.

Admiré el sistema que adoptó para hacerse llamar pacificador del Centro el ministro de Oteiza; supe la envidia, que le causaba mi paso por el ministerio y las pequeñas venganzas que con su hipocresía llevó á cabo contra mí. Buena prueba, entre otras, la «Gaceta» del día de los nombramientos para el Ejército.

Sé el respeto que guarda á las leyes y reglamentos y que en su día haré conocer á la nación y al Ejército. Todo lo quería olvidar en bien del país y de la monarquía, respondiendo á tal pequeñez con tanta grandeza, pero lo que no cabrá en mi ni en nadie, ni podía concebir es que pudiera vengarse en un apellido por sólo llevarlo: esto es el límite de lo ruin y le ofrezco tenerlo presente, pero de una manera franca como procede siempre F. P. de R.

Sr. D. F. P. de R. Habana 4 de Abril de 1876.

Muy Sr. mio: Presumía que fuera muy capaz de hablar del 68, el teniente coronel de Alcántara que, habiéndose mantenido arma al brazo durante la revolución, le pidió un empleo después del triunfo; sabía que no se hubiera decidido por la Restauración sin haber antes proclamado á don Alfonso todo un ejército y que no obstante, creyéndose desde la retaguardia el árbitro de la situación, pretendiese distribuir carteras: comprendía que el general del Monte Esquinza tuviese la poca aprensión de censurar al ministro de Oteiza; que encontrara en otros envidia y ambición, el que publicaba mutilados los partes de las victorias sus compañeros, que invocase el respeto de los reglamentos que, por espíritu de favoritismo y falsas ideas de organización y deseo de dejar imperecedero nombre, aunque fuese como Eróstrato, quemando el templo se ha complacido en infringir todos; conocía su vanidad gradual por la creencia de que su falta de armonía conmigo pudiera conmovir los cimientos de la Monarquía; o sabía bastante ligero y apasionado para acoger la peregrina idea que su apellido influyera en mi conducta, respecto de los empleados que, á esa única causa se haya ebido la salida de su hermano que conocía hasta después de realizada á petición propia, sin embargo de tenerle presente como á todos los funcionarios de poca ventajosa mutación, por lo que en lo sucesivo viniera aprovechando ocasión justificada (que no está hoy la situación de Cuba para guardar consideración particulares de ningún género); todo lo sabía perfectamente; su ambición sin límites; la falsedad de su carácter, la ruindad de sus procederes, pero lo que no cabía en mi ni en nadie, es que enviara una carta de ofensivas retenciones y de insultos á quien quiera que fuese, á la distancia de 1.600 leguas. Veremos si en su guarda relación los hechos con las palabras.—J. J.

Es inaplicable el valor y utilísimo el conocimiento de semejantes documentos en los momentos actuales. Por ellos puede venirse á comprender la autoridad que asiste á ciertas gentes para erigirse en jueces y fallar en cuestiones gravísimas de disciplina cuando ellos fueron también indisciplinados. Para reprender, se necesita ser irreprochable.

Por lo demás, la opinión pública dirá cuanto de todo esto le parezca. Los buenos oficios del propio monarca pudieron contener el lance, pero lo escrito, escrito está y bien hará la historia en recoger tales datos, que nosotros no olvidaremos, sumando los con los que al presente recojamos, cada vez que los amigos de la restauración hablen de la disciplina militar en los tiempos de la República.

¡Buenos están los puntales de la restauración!

¡Así tiene de solidez el edificio!

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Se convoca para el lunes próximo, 22 del corriente, en este Casino, á las nueve y media de la noche, á todos los republicanos que acepten la *Unión Republicana*, sean ó no miembros de esta sociedad, con el objeto de nombrar el Comité de este Municipio, que se entienda con la Comisión provincial y Junta Central del partido.

Mahón 18 Junio de 1896.

J. J. Rodríguez

Las monedas de Cobre

Un asunto en extremo importante pasa desapercibido, cuando por el contrario debiera llamar la atención de todos.

La excesiva acuñación de monedas de 5 y 10 centimos tienen el mercado trastornado surgiendo á menudo perturbaciones en los negocios por efecto de la reducida parte que se admite en las cajas oficiales por la abundancia de monedas falsas y por los descuentos que en los cambios por plata se exigen.

Conviene observar, que con un kilogramo de cobre cuyo valor máximo no excede de 110 pesetas incluyendo el valor de la aleación de estaño y zinc, se acuñan cien monedas de á diez centimos, ó sean 10 pesetas, por manera que, una moneda de oro del vigente sistema monetario español de 20 pesetas Alfonsoina, que á la par intrínseca vale esta cantidad y que es admitida por convenio en Francia por 20 francos, cambiándola por calderilla, solo tendremos en nuestras manos un valor metálico de 120 pesetas.

A principios del año 1895 circulaban en el mercado francés más de 20 millones de francos en monedas extranjeras de cobre en su mayoría italianas, griegas, españolas y sudamericanas representando una pérdida de 18 á 19 millones de francos. Si bien se vigilaba en las fronteras la importación de estos metales, las piezas de 5 y 10 centimos eran

introducidas por los especuladores, y admitidas por el comercio á la par á cambio de mercancías y en la banca por oro con un insignificante descuento.

La prensa francesa ocupó seriamente ante esa imposición extranjera y fijando sus miradas hacia Italia que pasaba uno de esos períodos críticos, cuyo numerario había desaparecido, hasta el extremo de no encontrarse moneda metálica para cambio de un billete de una lira? (igual á una peseta) las fracciones se devolvían en sellos de correos; y deplorando la enérgica fabricación de moneda de níquel que en cantidades considerables eran puestas en las arcas del tesoro italiano, supuso que una vez cubiertas sus necesidades interiores, desmonetizaría la moneda de bronce que sería reemplazada por la de níquel.

Calculábase en 10 millones la circulación italiana existente en Francia y ante el temor de perder todo su valor; sobreponiéndose el interés general, hicieron por las Cámaras de Comercio gestiones cerca del gobierno de la gran República, con el fin de evitar ulteriores consecuencias dando por resultado la concesión de un plazo prudencial para que pudieran exportarse facilitando medios, y poniendo entre otras monedas declaradas fuera de curso legal, las piezas de cobre que de los estados de la Unión monetaria y demás países circulaban en Francia y sus colonias.

España con cuya viciosa circulación monetaria origina gran crisis y profundas perturbaciones comerciales; á pesar de estar adherida á la Unión monetaria latina, no tiene convenio de circulación, motivo por el cual nuestras monedas no son admitidas por estos países; la acuñación ilimitada de nuestras monedas de plata que en grandes cantidades salen de la casa Nacional de la Moneda produciendo pingües beneficios al Tesoro, contribuyen á su menor valor y á su desprestigio.

La imprevisión y torpeza de nuestros gobiernos están originando serios conflictos; urge por quien corresponda mejorar nuestra actual situación monetaria; aprendamos de las naciones que van á la cabeza del progreso á ser previsores, y lograremos que tan vital asunto atente las serias complicaciones y funestos peligros del porvenir.

JOSÉ IGNACIO TABONJÍ.

Leemos en el periódico conservador que en el «Asilo Calabria» se había inaugurado una escuela, lo cual merecía los plácemes de aquel diario. Esto nos hace recordar que la fundadora del Asilo ordenó que éste debía tener por fin benéfico dar asilo á veinte mujeres pobres, y de ninguna manera que tuviera que convertirse en un establecimiento de enseñanza.

Que no existen las veinte mujeres aisladas, es un hecho que todos pueden comprobar, y en cambio, en el Hospital Civil, destinado á enfermos, hay no pocas mujeres aisladas pobres, que debieran tener cabida en el «Asilo Calabria». De este modo se cumplirá la voluntad de la fundadora, y podrá el Ayuntamiento disponer de mayores fondos del ramo de Beneficencia para auxiliar á los numerosos pobres que existen hoy en esta población.

Desgraciadamente todo va por camino torcido en esta época de reac-

ción y no hay que tener confianza alguna en que mejoremos, mientras tengamos autoridades que no saben ó no quieren administrar rectamente los fondos que les están confiados.

Referente al suelto que insertamos ayer del individuo detenido como sospechoso por la Alcaldía, hemos adquirido las noticias siguientes.

Parece que el individuo en cuestión solicitó de la Alcaldía se le proporcionase pasaje gratuito para marchar á Barcelona, como efectivamente lo hizo, pero sea que al estar allí no encontrase trabajo ó por otras causas que ignoramos, el caso es que con el correo del jueves último regresó á esta ciudad y no sabemos porque causa se presentó en la Delegación del Gobierno, donde aquella autoridad le exortó para que cumpliera con los deberes que toda persona honrada debe guardar en la sociedad, pues dicho individuo había sido procesado anteriormente por amenazas á un agente de la autoridad, ordenándole que periódicamente se presentase en las oficinas de la Delegación.

Pero enterado el Alcalde del regreso del susodicho joven dispuso que ingresara en la cárcel como detenido.

Estas son las noticias que hemos podido adquirir, no pudiendo certificar de su origen.

Según de público se dice, una pobre familia de esta ciudad que en la actualidad carece de recursos, haciendo toda clase de sacrificios, incluso el de desprenderse á bajo precio de una máquina de coser había decidido instalar un café, al principio de la carretera de San Luis frente á la calle de San José, con objeto al menos de poder alimentarse.

Una vez alquilada dicha casa, procedió á su limpieza y blanqueo é hizo algunos gastos para disponerla de un modo conveniente.

Apenas este hecho, en sí muy natural, llegó á noticia de nuestro Barón alcalde no le pareció conveniente y sin razón de ninguna clase, puso toda su influencia y hasta parece que amenazó con multar al dueño de la finca, si persistía en tenerla arrendada, á la mencionada familia, logrando al fin que este la despidiera.

Sabemos que la familia en cuestión ha acudido en queja ante el Sr. Delegado del Gobierno, ignorando cuales son las medidas que ha tomado dicha autoridad.

Mañana por la noche empezará una temporada de bailes en el Teatro Colón.

Como el edificio es muy adecuado para este objeto, creemos no faltará concurrencia.

Esta mañana han contraído matrimonio en la parroquia de San Francisco nuestro amigo D. José García Brisolará y la señorita D.^a Agathe Seguí Darbedá, hija del catedrático D. Francisco Seguí, y sobrina de nuestro inolvidable director D. Miguel Seguí.

Han salido para Ciudadela en donde cuentan pasar la próxima festividad de San Juan.

Les deseamos felicidades.

Mañana empezando á las nueve de

la noche tendrá lugar en el casino Unión Republicana la acostumbrada función poniéndose en escena una divertida pieza en un acto y terminando con baile de sociedad.

Probablemente estará aquel favorecido casino tan concurrido como de costumbre.

Según noticias recibidas por el correo de hoy, sábase que el miércoles llegó á Barcelona el crucero «Vizcaya» y que el 19 había embocado el estrecho de Gibraltar el resto de la escuadra española que se dirige á Barcelona.

También la escuadra inglesa del Atlántico ha zarpado de Gibraltar con objeto de verificar un crucero y visitar los principales puertos del mediterráneo.

De la española, dícese que el próximo mes visitará nuestro puerto.

El teniente de Alcalde Sr. Vinent Victory, llevado de su deseo de ensalzar á su nuevo amigo político el señor Barón de las Arenas, tuvo, en la última sesión la buena humorada de pedir al Ayuntamiento que autorizara al señor Alcalde para nombrar escribientes temporeros de la Secretaría. El Sr. Vinent Victory no tuvo presente sin duda que la ley municipal confiere á las Corporaciones la facultad de nombrar á todos sus empleados, y tampoco tuvo presente que está prevenido por numerosas disposiciones superiores, que ni las Autoridades ni los Ayuntamientos pueden delegar las funciones y facultades que las leyes les confieren, á menos de existir una disposición que les faculte expresamente para ello.

Pero, con tal de alhagar al Alcalde Barón, al transfuga político señor Vinent Victory no hay consideración alguna que le detenga.

Leemos en «El Diario de Barcelona» de ayer:

Los Sres. Cónsul de Francia y presidente de la Cámara francesa, acompañados del secretario de la Exposición de Bellas Artes, señor Pirozzini, visitaron ayer al Sr. Capitan general á fin de ultimar los detalles relativos á la permanencia en Barcelona de la música de ingenieros francesa, de guarnición en Montpellier, que ha de llegar el día 24, á las diez y media de la mañana, habiendo dado el general Despujol todo género de facilidades para que los franceses estén bien alojados.

En la verbena de San Pedro se trata de que la banda francesa de ingenieros y las de los Regimientos de Almansa y Luchana, las de cazadores de Alfonso XII y Figueras y la municipal ejecuten una retreta, saliendo del Palacio de Bellas Artes y siguiendo por el Salón de San Juan, Ronda de San Pedro, Ramblas, Paseo de Colón, Isabel II, Aduana y de la Industria hasta el citado Palacio, en donde tocarán el himno internacional, que se tocó por primera vez en la Exposición Universal de 1888.

Leemos en otro periódico de Barcelona:

«El mutato Luis Lafont, herido á consecuencia del atentado, traperero de oficio, reclamaba con frecuencia el saco que le servía para su industria, sin que tal saco hubiese sido hallado, por lo que recaían sospechas si po-

dria contener algún objeto que le comprometiera.

Ayer mañana y sin que en su interior se encontraran otros efectos que papeles viejos recogidos en la vía pública, el dueño de una panadería de la calle de Agullers llevó el saco manifestando á varias personas que Lafont penetró en su tienda pocos momentos después de la explosión dejándolo allí cuando fué conducido á la casa de socorro del Paseo Colón, donde fué curado.

Telegrafían de Valencia que en el pueblo de Puig se ha descubierto á los autores del asesinato cometido en la persona de Basilio Pallés, el año 1874. Los criminales desempeñaban los cargos de alcaldes primero y segundo del pueblo donde se efectuó el delito.

Los pasajeros llegados hoy en el «Menorquín» son los siguientes:

De Barcelona.—D. Francisco Coll y un niño menor, Juan Ferrer, Pablo Forns, Victoriano Uris, Pedro Gavilán é hijo, José Pons é hijo.—Total 9.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 20.

De Barcelona vapor correo «Menorquín», cap. D. Tito Ginart, con 23 trips., 9 pas., efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 13.

Para Argel vapor francés «Artesienne», cap. Mr. Servia, con 7 trips. y lastre.

Día 20.

Para Alcudia y Barcelona vapor correo «Menorquín», cap. D. Tito Ginart con 22 trips., efectos y la correspondencia.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Malas noticias

Madrid 19, 10 m.

Son desagradables las noticias que se reciben de la Habana. El general Weyler ha disuelto un escuadrón de voluntarios creyéndose que motivaba esta decisión el no contar con suficientes fondos para pagarlos. Los vendedores de leche han suspendido sus viajes á la capital ante el temor de que los insurrectos cumplan su amenaza de ahorcarles, si continúan abasteciendo á la Habana.

Ayer circuló con insistencia el rumor de que Maceo había logrado traspasar la trocha de Mariel. Los ministeriales lo niegan.

En las Cortes.—Prisiones.—De Cuba

Madrid 19, 5'30 t.

En el Senado se ha dado lectura al proyecto de contestación al discurso de la corona,

y se autorizará al general Martínez Campos para asistir á su discusión.

En el Congreso tiene lugar la elección de comisiones.

Continúan en Cataluña las prisiones de anarquistas.

Niégase oficialmente que hayan ocurrido casos sospechosos de cólera en la isla de Cuba, si bien se confirma que ha recrudecido el vómito.

Siniestro en el Japón

Madrid 19, 6'15 t.

En Yokohama (Japón), á consecuencia de nuevos terremotos submarinos, el mar ha invadido setenta millas de la costa, y ha destruido muchas ciudades. Se asegura que se han ahogado unas diez mil personas.

Los Estados Unidos

Madrid 20, 8'50 m.

El Gobierno de Washington ha ordenado al ministro plenipotenciario Mr. Taylor que exija al de España una reparación por supuestos atropellos contra americanos.

Nuevas expediciones filibusteras

Madrid 20, 9'30 m.

New-York.—Telegramas de Jacksonville, de Charleston y Tampa, confirman la salida de expediciones filibusteras de dichos puertos en los vapores «Tres amigos», «Comodoro» y «Stamburg».

Nuevo obispo.—El general Barges

Madrid 20, 9'50 m.

La Gaceta publica un real decreto nombrando obispo de Menorca á D. Salvador Castellote Pinazo, canónigo que era de la Catedral de Valencia.

Dicen de Cuba que sigue la gravedad del general Barges.

Lotería Nacional

(Urgente)

Madrid 20, 12'00 t.

En el sorteo verificado hoy, han sido favorecidos los siguientes números con los primeros premios:

10737 Madrid.

19668 Barcelona.

6585 Alicante.

643 2986 4336 14093

27271 19444 27847 3657

15474 3015 932

Coche

La vispera del día de San Juan á las cuatro de la madrugada saldrá uno para Ciudadela, admitiendo pasajeros al precio de 5 pesetas ida y vuelta, regresando el día 25 por la mañana.

Informes, calle de la Luna número 14, casa Jaume Nou.

Anuncios.

CONFERENCIAS ESPECIALES

PARA EL INGRESO EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA... Empezarán el día 20 de Junio actual en el Colegio de Sto. Tomas de Aquino (San Roque, 18)

Para vender

Lo están todos los útiles y materiales del taller de carruajes de José Sintés. Situado a la entrada de la villa de Mercadal. Dos carrerones recién con vidios, dos pares de ruedas en blanco sin herraje, y un grande y variado surtido de materiales para construcción de carruajes, todo a precios baratísimos.

Para alquilar

Lo está la casa calle San Jorge 28. Informes, Moreras 13.

COLMADO La Mallorquina

Arravaleta, 27.—Mahón En dicho establecimiento se ha recibido: Jamones superiores de Lugo. Tocino salado 1.º «Pencas». Chorizos extremeños legítimos. Salsichión de Vich. Id. de Bolonia. Quesos de Holanda Etuvé. Butifarras en manteca. Setas al natural. Mantequilla salada en latas y por libras. Manteca cerdo id. id. Galletas y Biscochos varias clases. Sardinas en aceite y tomate. Y muchos otros comestibles.

Agencia Hipotecaria Administrativa

Espí & Garcés Arravaleta, 12 A.

Desde hoy queda abierta al público esta Agencia para el despacho de todos los asuntos relacionados con lo que su título indica. Informes a todas horas.

Centro general de Negocios

Esta sociedad compra el cupón del vencimiento de 1.º de Julio próximo de valores del Estado y locales. Mahón 30 de Mayo de 1896.—Gonialons, Carreras y C.ª

PASTILLAS PARA LA TOS DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina. ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, &c. ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN. CATARRO, SÓFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiéntia de usar el (ó polvos del Dr. KLEIN), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750; Moreno Miguel, Arenal, 2; Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

CAPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL DEL DR. PIZA. PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO. Premiado con MEDALLAS de GRU en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895. El Morruol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrofulismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL, grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 12 frascos 96 reales. Capsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

La acreditada magnesia efervescente VALENZUELA Se vende a UNA peseta el bote De venta en las principales farmacias de Mahón y de más pueblos de la isla.

En la panadería «La Mahonesa» de Pons, Nin y C.ª, se vende el Pan Mahonés de 1.ª á 0'38 ptas. el kilo y el de 2.ª á 0'34 id.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona. Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales DEL DR. CASASA Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes.

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes y demás humores, así internos como externos, recomendamos encarecidamente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido. Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA Dolor de muelas, Caries, flojedad de la garganta, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usarse el Elixir dentifricio Saint-Servant del Doctor Casasa. Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Imprenta de Bernardo Fábregues.

La Colonial

DE José Riudavets Plaza del Carmen 13 MAHÓN Nota de precios sin competencia Azúcar cuadrado pilé clase extra, los 3 libras y 3 onzas 1'65 Id. cortadillo id. id. 1'50 Id. blanco terrón 1'40 Id. dorado Habana 1'25 Id. peninsular 1'25 Id. muy seco 1'15 Id. id. id. 1'10 Café Moka el kilogramo 6'00 Id. Caracolillo 4'40 Id. Puerto Rico Hacienda 3'75 Aceite fino andaluz (clase extra) el quartan 6'00 Id. id. Mallorca 5'00 Id. corriente superior 4'00 Id. id. 2.ª 3'90 Se liquida á precios muy limitados un rico y variado surtido de perfumería fina.

LA VID

Manuel Beltrán MAHÓN En dicho establecimiento se ha recibido para la temporada de verano, y como depósito exclusivo los tan renombrados jarabes de la casa Martínez Imbert de Valencia que á continuación se expresan.—Agraz, Azahar, Frambuesas, Naranja, Limón, Zarza, Fresa, Piña y Grosella.

Muebles para vender Los hay varios que se darán por un precio muy reducido en la calle del Castillo número 27.

Para vender Lo está un almacén situado en el andén de Levante, n.º 49. Informarán Infanta n.º 141.

Lo está el predio Son Sivina del término de Ciudadela. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Lo está la casa n.º 2 de la calle de Santa Victoria, esquina á la del Sol.

La casa calle del Puerto n.º 33, Villacarlos; en esta imprenta informarán.

Lo está la casa n.º 43, antes 41, de la calle del Castillo de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu.